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COMISSAO NACIONAL DAS PROVAS ESPECIFICAS 

PARA ACESSO AO ENSINO SUPERIOR -1995 

PROVAS ESPECiFICAS DE QUIMICA 

EPOCA CODIGOS 1.2..1..1.1 e I~IJU 

TEMPO PARA A REALlZA<;AO DA PROVA: I..L.I horas e '-n.J,JLI minutos 

TOLERANCIA: 1_1I~I minutos 

MATERIAL ADMITIDO: 

Material de escrita e calculadora de bolso 

Esta prova tem 1-.-.3..1 paginas e termina com a palavra FIM 

A cotayao de cada pergunta encontra-se indicada ap6s 0 tim da prova 

NOTA : 0 examinando deve responder as perguntas com concisao, apresentar todos os calculos 

necessarios e justificar as aproximar;6es que efectuar. 

Dados que poderao ser necessarios: 

Potenciais padrao de redur;ao: 

EO (y2+ + 2e- ~ Y) = -1,2 Y
 
EO (y3+ + e- ~ y2+) =- 0,26 Y
 
EO (2 H+ + 2 e- ~ H2) = 0,00 y
 

Massas At6micas Relativas: 

H =1,008 C =12,011 0=15,9994 Cl =35,453 

Constante do Produto de Solubilidade do CaF2: Ks = 2,7 x 10-\\ 



I
 

1. Observou-se 0 espectro de emissao de un1 elemento, e verificou-se ser constitufdo por tres 

riscas correspondentes a valores do comprimento de onda 100,0 nm, 125,0 nm e 500,0 

nm. Teoricamente, sabe-se que estao envolvidos somente dois estados excitados. 

1.1. Explique a existencia das tres riscas observadas. 

1.2. Represente,	 num diagran1a de energias, os nfveis envolvidos nestas transi<;6es, 

assinalando as que correspondem as referidas riscas. 

II 

2. Considere as especies qufmicas seguintes: 

Fa<;a corresponder a cada uma das especies a letra que indica a respectiva geometria 

molecular representada na figura. 

3. Represente as formulas de estrutura de Lewis das seguintes moleculas: S02, N03-, N20 . 

Ponha em evidencia as estruturas de ressonancia, caso existan1. 



III
 

4. Para a sintese do amoniaco 

N2 (g) + 3 H2 (g) ~ 2 NH3 (g) 

a constante de equilibrio, Kc, a 200°C, e 0,65. Sendo as concentra~6es iniciais [H2]i=0,76 

mol dm-3, [N2]i=0,60 mol dm-3 e [NH3]i=0,48 mol dm-3, em que sentido se da a reac~ao 

para a mistura atingir 0 equilibrio? lustifique. 

IV 

5. A constante de ioniza~ao da agua tern os valores 1,0 x10- 14 a 25°C e 4,Ox10- 14 a 45°C. 

5.1. Diga, justificando, se a reac~ao traduzida pela seguinte equa~ao quimica e endotermica 

ou exotermica: 

5.2. Calcule 0 pH da agua a 45°C. A agua e acida a essa temperatura? lustifique. 

6. Uma solu~ao aquosa de acido cloroacetico (CH2CICOOH), contendo 7,25 g dm-3, tern pH 

= 2,00. Calcule as concentra~6es (mol dm-3) de equilibrio do acido cloroacetico e do iao 

cloroacetato. 

(Atenc;ao aos algarismos significativos no resultado) 

y 

7. No sentido de se prevenir a carie dentaria, ha locais onde se adiciona iao fluoreto as aguas 

de abastecimento publico, numa concentrra~ao media de 5,25 x 10-5 mol dm-3. Em aguas 

de zonas calcarias, a concentra~ao media do iao calcio pode ser 3,0 x 10-4 mol dm-3. 

Diga, justificando, se esta agua estara nao-saturada, saturada ou sobressaturada em rela~ao 

ao fluoreto de calcio, CaF2. 

VI 

8. 0 iao y2+ e urn redutor forte em solu~ao acida. Sera possivel a liberta~ao de hidrogenio de 

uma solu~ao aquosa acida de iao y2+ em condi~6es padrao e a temperatura de 25°C? 

lustifique. 

9. A, 25°C, a constante de equilibrio para a reac~ao 

Fe2+(aq) + 2 Ag (s) ~ Fe (s) + 2 Ag+(aq) 

tern 0 valor K = 1,1 x 10-42 . 

Qual e mais oxidante, 0 iao Fe2+ ou 0 iao Ag+? lustifique. 

FIM 



COTACAO 

I
 

1. 1.1 5
 
1.2 7
 

n 
2 15
 

3 12
 

III
 

4 10
 

IV
 

5. 5.1 6
 
5.2 8
 

6 12
 

V
 

7 8
 

VI
 

8 9
 

9 8
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COMissAo NACIQNAL CAS PROVAS ESPECfFICAS 

PARA ACE,SSO AO ENSINO SUPERIOR 

PROVA ESPECiFICA DE QU(MICA 

EPOCA COOIG9S I ~lll e 15 '-0 I 

INSTRUCOES PARA UNIFORMIZACiO DA CORRECf;XO DA PROVA 

NOTA: A proYQ foi Qrganizada tendo em vista valoriz.ar sobretudo Q qualidade 

e a seguranfa de conheci111entos dos alunos;, cOlno indicativa au sua 

preporafao para 0 pl'osseguimento de estudos a nivel superior. 

Nas respostas, os examinandos de'Vem mostrar que dominam os 

aspectos fundamentais das matlrias envolvidas em calla pffrgunta. 

E"os de calc~lo niio" relacionados com (J jalta de preparafao 

cil!ntificil 4evem ser pOlleo penalizados. 

•	 Devera ser atribuida a cota~io total a qualqner processo de resolu~ao 

cientificamente correcto. Qualquer resolu~iio alternativa, desde que 

cientificamente correcta, deveri ser a~eite e a pODtua~ao adaptada a essa 

resolu~io. 

•	 Se clIculos errados conduzirem a uma conclusao errada, mas coerente com 

os resultados obtidos, a penaliza~o a efectuar devera incidir apenas sobre 

os calcolos.. 

•	 Nas questaes relativas a eqo.ilibrio quimieo, as expressoes das constantes 

de equilibrio ou dos quoci~ntes de l"eac~Oes aceitam-se como correcf4ls com 

ou scm unidades. 

• Deveriio ser descontados 0,5 pontos por cads unidade errada ou omiti4a.. 

• Tod~s as cota~oes atribwdas dever§o ser mUltjplos de 0,5 pontps.. 
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cRITERIos DE CORRECf;AO I COTACOES 

1 ~ 

1. 1 . Identifica~o dos estados excitados
 

Identifica~odas riscas
 

Resposta ~ompleta
 

1.2. Tra~do do diagrama de energia 

Identifica~o de c+lda transi~o com a respectiva risca 

Respo5ta completa 

2 -	 Cada estrutura correctamcnte identificada vale 3 pon(OS 

Resposta cQmpleta 

3 - Cada f6nnula 'torrecta, obedecendo a regra do ocoote, 

mas sem estruturas de ressonancia, vale 2 pontos 

Est.ruturas de ressonancia correctas e completas, 2 pontos 

cada 
Resposta ~ompleta 

4 ·	 A resposra comp/eta supoe que 0 aluno entende que 0 

K c represema a rela~;ao das concentrO-fOes no equilfbrio 

e que. tendo a relClfoao das concentrafoes iniciais um 

valor diferente, 0 sistema nao esta em equilibrio e 

tenderaparaele. 

Escrita da expressao do K.c 
Escrita da expressao do Q com os respectivos valores 

numericos 

CaIculos 

Conclusao 

Resposta completa 

S • 
S . 1. Resposta correcta 

Justifica~o 

Resposta completa 

2 pontos 

3 pontos 

S pontos 

1 ponto 

6 pontos 

7 pontos 

5x3 :;;;; 

15pontos 

15 pontos 

3 x 2 == 6 po 

3x2;;6p 

12 pontos 

1 ponto 

3 pontos 

2 pontos 

4pontos 

10 ·pontos 

1 ponto 
5 pontos 

6 pontos 
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5 - 2. caIculo do pH 

Justifica~o 

Resposta completa 

6 ­

Calculo da concentra~o da solu~o 

Eserita da cqua~ode dissocia9B.o do acido 

Escrita da expressao do Ka 

caIculo das concentra~6cs 

Algarismos ~ gnificativos 

Resposta cbmpleta 

7 ­
Escrita da eqQa~aoqulmica 

Escrita cia expres~ao do produto de solubilidade 

CaIculo do quociente da reac~o 

Conclusao 

Resposta cornpleta 

8 ­

Tdentifica~o dasreac~Oes possiveis 

Previsao do sentido da reac~o[mal 

Conclu.~o 

Resposta completa 

9 ­
Interpreta~o do valor da conslante 

Identifiea~odas reac90es pardai s 

Conclusao 

Resposta completa 
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3 pontos
 

5 pontos
 

8 pontos
 

3 poutos 

1 ponto 

2pontos 

4pontos 

2 pontos 

l2 pontos 

1,5 pontos 

1,5 pontos 

2,5 pontos 

2,5 pqntos 

8 pontos 

4pontos 

4pontos 

1 ponto 

9 pontos 

3 ponlos 

2 poULos 

3 pontos
 

8 pontus
 


